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Kéziratokat nem küldünk vissza.

O. N. Sz.
Az Országos Nemzeti Szövetség diadal­

masan nyomul előre. Az ország szivéből, Bu­
dapestről kiindulva, folytonosan tért hódítva, 
több városban kitűzte már a lobogót. S ahány 
városban kitűzi, mindmegannyi őrhelyet sze­
rez azoknak a magasztos eszméknek, melyek 
zászlójára irvák.

Szentek ezek az eszmék, a legszenteb­
bek, amelyek a hazafi szivében, az ember 
keblében valaha fölgerjedtek, mert a haza- 
fiságnak és az emberszeretetnek örök kultu­
szát egybekapcsolva szolgálják.

E két kultusznak jelvénye az 0. N. Sz. 
lobogója. Ez alá a lobogó alá hívják fel a 
társadalom minden egyes tagját nemzetiségi, 
vallási és osztálykülönbség nélkül.

Sorakozzunk a hivő szóra! A nagy 
munka nagy erőt, az egész hazai társada­
lomnak összevetett erejét igényli, mertT csakis 
igy fog' nz 0. N. Sz. működése és hatása az 
egész országra kiterjedni, csakis igy fognak 
megvalósulni azok az ideális, szent célok, 
melyeknek megvalósítására e szövetség alakult.

Mik ezek a célok '?
Első sorban felkölteni a hazafiság lán­

goló érzelmét, azon hazafiságét, mely nem 
csupán az ajkakon lebeg, hanem a szív leg­
mélyébe verte gyökereit; azon hazafiságét, 
mely tettekben nyilvánul s minden percben 
áldozatokra is kész, ha nemzeti közcélok elő­
mozdításáról van szó.

Vájjon érezzük-e mindnyájan a nemzeti 
érzésnek hatalmas lüktetését ? Vájjon ennek

az érzésnek viliámos ereje leolvasztotta-e már 
mindenkinek kebléről a közöny vastag kér­
gét és elhallgattatta-e az önzésnek, az önér­
deknek rideg szavát, midőn eszményi közcé­
lok szolgálatáról van szó ? Vájjon megmoz­
dult-e az egész magyar társadalom, hogy lel­
kének egész tüzével, szivének minden érzel­
mével segítse, támogassa azoknak szentséges 
munkáját, akik e haza polgárainak egybe- 
forrasztásán buzgólkodnak ?

Valljuk meg őszintén : az eredmény ma 
még nemmel felel. Mert ha itt és ott meg is 
törött a közöny s lángra kapott az érzés és 
munkába fogott a cselekvés : ezek szétszórt 
jelenségek, s messze vagyunk még attól, hogy 
a mozgalom országos legyen.

Pedig nincs ország, ahol nagyobb szük­
ség van erre, mint Magyarország. A szerte- 
hnzás átka szállta meg a nemzetiségek szi­
vét. A szabadságnak és jogegyenlőségnek 
ereje, melyet velünk együtt, s velünk egy­
formán élveznek, nem láncolta őket elválaszt­
hatatlanul ehhez a nemzethez, nem keltette 
fül bennük a szoros egytivétartozás érzését.

Az 0. N. Sz. törekvése, hogy e haza 
minden polgárának lelkületűbe belevésse a 
hazafiul érzést s ennek széttépbetetlen köte­
lékével egyetlenegy táborba fűzze e nemzet­
nek minden egyes tagját; törekvése, hogy 
egyesülve a múltak iránti kegyeletben, a je­
lennek törekvésében, közös aspirációk lelke­
sítsék e lfaza minden fiának kebelét a jövő 
iránt. Es lehet-e ez az aspiráció más, mint­
hogy egységes, erős, gazdag és hatalmas le­
gyen a magyar nemzet.

A másik eszményt, mely az 0. N. Sz. 
lobogóján ragyog, az emberbarát! szeretet 
irta fel oda. Amint nincs ma még egységes 
magyar állam, épp úgy nincs egységes tár­
sadalom. Az egyes osztályokat áthidalhatatlan­
nak látszó mélység választja el egymástól s 
ha van valami, ami összekapcsolja őket, az 
a mélységes gyűlöletnek érzelme. Láttuk, e 
gyűlöletnek összeütközéséből milyen szivetrázó, 
a társadalmat összeroppantó veszedelmek tá­
madtak. Midőn fölcsapott a gyűlöletnek el- 
vakitó, féktelen lángja, minő engesztelhetet­
len haraggal rontott az egyik osztály a má­
sik ellen, csak azért, mert ez más téren, más 
ruhában keresi mindennapi kenyerét, talán a 
léleknek több aggodalmával és jobban meg­
feszített erejével.

Kiirtani a gyűlölet vészthozó érzelmét s 
helyébe a szeretet áldástfakasztó érzését plán­
tálni a szivekbe: az 0. N. Sz. másik esz­
ményi szép feladata. Ez a szeretet az össze­
tartozás édes kötelékével fűzi össze az egyes 
társadalmi osztályokat, s közös bitté, meg­
győződéssé érleli azt a nézetet, hogy mindé- 
nik osztály nélkülözhetetlen alkotó része a 
társadalom gépezetének, s ha csak egyik rész 
is megtagadja a szolgálatot, összeomlik az 
egész, s maga alá temetheti a többieket is. 
Letörölni az érintkezés érdességeit, elsimí­
tani az egyenetlenségeket, lerombolni a szét­
választó falakat, s a kölcsönös szeretetben és 
megbecsülésben eggyé olvasztani a szertehuzó 
osztályokat: magasztos célja az 0. N. Sz.-nek.

Hazafiság és emberszeretet: a léleknek 
e két legmagasztosabb eszményét szolgálja e

Szellemidézés.
Mutató 'X’olzxo.i Simonnak a 33 áíl "vészel: ZESZönyve 

cimü munkájából.
Már e szó is olyan különös varázzsal bir. 

Felidézni sírjaikból a holtakat s szemtől szembe 
látni azokat, kik már néhány száz év előtt köl­
töztök el e földről. Kinek lelkét no izgatná ez 
fel ? Még az imént gondtalan vidámság uralko­
dott a teremben. A nap ragyogása, vagy a lám­
pák fenyő világította be a termet. De im a 
lámpákat eloltogatják, csak egy marad égve s 
halvány fénnyel tölti be a termőt.

A bűvész fekete ruhájában, kezében a bű­
vös erejű varázsbottal, néhány megnyugtató szót 
intéz a közönséghez s azután az utolsó lámpa 
is ulalszik. Vak sötétség. Mindenki visszafojtja 
lélekzetét is s kíváncsisággal vegyes borzadással 
várja a történendőket. Néhány porcig siri csend. 
Do mi ez ? Távolból, mogszélal tompán ogy to­
ronyóra hangja. Tizenkettőt üt. Itt a kisértetek 
órája. Vad kopogás, lánccsörgetés tölti be a 
termet s most a háttér sötétből kísérteties ala­
kok lassú, méltóságteljes lépésekkel lebeg­
nek elő.

Egy lehellet nem hallatszik, csak a bűvész 
kisórtetidóző tompa mormolása, amint varázs- 
erejű titokzatos szavakkal idézi fel a túlvilág 
szellemeit. S uzolt közelednek. A legbátrabb szi­
vét is borzadály fogja el. Egyik kisértet kezé­
ben tartja fejőt és üres szemüregeiből kékes 
fény sugárzik elő. Néha azt véli az ember, hogy 
lángok csapnak ki belőle. S most egy láthatat­
lan kéz titokzatos szavakat ir le tűzbetükkel aj 
falra. De im a bűvész mindig lassabban és las-1

sabban mondja varázsigéit, ügy látszik, hogy ki­
fárasztotta a nagy munka. Szavai végre egé­
szen elhalnak. Nem bir uralkodni többé varázs­
igéivel a felidézett szellemeken. Ezek megrohan 
ják a bűvészt . . . láncaikat csörgetve, szétté­
pik azt, ki bátor volt ökot a sir dohos mélyéből 
telidézni . . .

Dg az óra ogyet üt, a kísértetek eltűnnek, 
egy percig még hallatszik vad dobogásuk s a 
terem ismét világos lesz, a bűvész ott áll mo­
solyogva a szoba közepén.

S most következik a svindli magyarázata:
Ily szollemidézéselcet meglepően egyszerű 

eszközökkel lehet előadni. A főkollék, hogy a 
szoba teljesen elsötétíthető legyen.

Készíttetni kell alkalmas bő lepedőforma 
ruházatokat vékony gazó-szövetből s bekenni 
Balmain tinkturáva! vagy festékkel. (Kapható 
Detsényi Frigyesnél, Budapest, fürdő ucca.) Mint­
egy tiz perccel az előtt erős villamos vagy 
magnóziumfénynek kell kitenni a ruhákat pár 
percig, azután összehajtani és letakarni.

Egy mellókszobában, esetleg spanyolfal 
vagy függöny mögött vannak a bűvész kisegí­
tői, harisnyában, cipő nélkül, kik e ruhákat 
magukra véve, a szellemek szerepét játszák.

A toronyéra hangját egy nagyobb Csenge- 
tyiire vagy kis üstre ütéssel lehet utánozni, a 
kézben tartott fej papirmaséböl van, a falra 
foszforral lehet Írni.

Mikor a kísértetek eltűnnek, mindenik 
egy-egy darab fekete szövetet borit magára, 
azután visszamennek rejtekhelyükre.

Eleven emberek helyett vastag lemozpa-

pirből készült alakokat is lohet használni, me­
lyek a szőnyeg alatt vannak elrejtve, onnan 
lobot elővenni és ismét visszatenni, mert az 
alakok kísérteties fényben ragyognak, de az, ki 
kezeli, homályban marad.

Különben az elmondottak csak irányadóul 
szolgáljanak, de a részletekben mindenkinek 
fantáziájára van bizva a mutatványt úgy ki­
színezni és fűszerezni, hogy minél nagyobb ha­
tást keltsen.

A szellemek táblája.
A mutatvány, meiyot most önöknek elő­

adok, Bast mu, a hires spiritiszta médium szel­
lemtáblája. Mint tudni lógják, a spiritiszták ál­
lítása szerint csak a szellemek segítségével le 
bet ily mutatványokat előadni.

Bastian egykor nagy feltűnést keltett az 
úgynevezett „szedetnek táblájával*, melyen a 
szellemek különféle számtani föladatokat oldot­
tak meg. S ha valamely bűvész felismerte, mi­
kép kell egy-egy ilyen szellem-mutatványt elő­
adni s a mutatványt a szellemek segítsége nél­
kül is előadni, a spiritiszták szellemei rögtön 
sietnek ezt a „csodálatos és természetfölötti“ 
mutatványt egy eddig ismeretlen, újabb fogás­
sal pótolni.

így történt a szellőinek táblájával is !
Re fogom önöknek mutatni a szellemek 

tábláját, pedig nem vagyok médium s nem is 
veszom a szellemek segítségét igénybe.

lit van tollát egy közönséges kis pala­
tábla, mely mindkét oldalán üres. Tessék róla 
meggyőződni. (Megmutatja a táblát.)

így láthatólag leteszem az asztalra, mert



Miivel ség ; szolgálja u szellem békés fegyve- |esi,(í 
ifivel és anvagi eszközökkel. Fontos kulim- oy .j. íga-^atosag
misszióra alakult. Gyógyítani iparkodik a " i a társadalmi ügyek osztálya:
test ás lélek sebeit a szeretet gyógyító. ténelmi események emlékünnepeinek m, 
. :. , és uííV ivek, mint más hazultns
1'javai. ........................ . u-,Svr”' javaslatot koszit

Ks ezt az áblásos működését ki akaija 
terjeszteni az egész hazara. Ki akutja tel­
jesíteni vármegyénkre is. A szomszéd 
megyében már megalakult a

Zalában még minden csendes. Vájjon

, r , ,,, l istr, és fői-1 Városunkban is nagydozalkészségnek fvUeltvseie. apolasám e. J uyt A tometöt valósággal egye
elárasztották vi-

•s-Jalramak hatás- rágok kai és koszorúkkal s alig volt fejfa vagy

Vas 
Szövet

i gondoskodik a székely, a 
kivándorlás állal elszakad.*

aj Tör- emlékoszlop, amelyen ott nem függött a kegye- 
'gülósére let virága. És a városnak egész közönsége oda- 

ügvek Ismerte- zarándokolt a halottak csendes országába. Min- 
! i intézkedésekről j donszentck napjának délutánján és estéjén 

felföldi és a dunántúli jegyre hullámzott a népség a bosszú Kálvária- 
honfitárs link meg-! utón és a temető keresztutam, laki felkereste

seg

tartására ; cl a társadalom intéző köreinek ligjel- 
I,rét az aránytalan gyermekhalandóságra s a 
testi elsat nyúlásra irányozza ; a baj orvoslását a me. 
kísérleteket tesz. Születési esel ro szóló biztosi 
Üst kezdeményez ; a biztosítási dijaknak lőhetőiníkur mozdul vármegyénknek társadalma, ^ .....

Juhív múltjához méltóképpen, odasorakozzék a legkisebb összegig való leszállítására társadalmi 
zi'Zló alá liogv az ország többi vidékével segélyezést, a törvényhozás utján állami hozza- 
hasonlóan, fölvegye a küzdelmet a nemzeti. ,árulás. «£. yük űSztAlya: A hazai műn- 
lársadalmi es kulturális érdekek szent ngteeit. k..so|. j0(fQS érdekeinek támogatására intézkedő 
K küzdelem csakis úgy lesz nagy, hatalmas.^dumónyez : a munkás viszonyokat ta- 
é> győzedelmes, Int az országnak minden te-1 nulmányozza, a munkások sorsának javitásáia
ív ti 'minden vontján vívják, felnit Zalavár- a társadalmat ....gnyerni törekszik felolvasások
megyének, amelynek közönsége mindenkor »ti*»* má^allmlmas^özökko. , a immkm

nemzetünkoly nagy részt vett 
é.- törekvésében, szintén oda kell

munkájában 
állnia a

munkás nemzedék nevelését figyelemmel kisen, 
immkáskaszinók alapítását kezdeményezi és élő-

sorba. Kötelezi erre múltja, kötelezi azoknak sejgiti ; magyar munkavezetők kiképzését küz- 
a fényes alakoknak emléke, akiket e hazának: vetíti, rokkant munkások rendszeres segélyező 
szült és kötelezi a munka nagysága és ne­
messége egyaránt.

Alakítsuk meg hát az 0 X. Sz. zalai 
szövetségét ! A hivó szó már megérkezett i 
Fogadjuk lelkünk mélyébe, bontsuk ki mi is 
a zászlót és sorakozzunk alatta a többi vi­
dékek seregeihez.

sere, rokkant házak felállítására mozgalmat in­
dít. A kivándorlást, előidéző okok csökkentésé 
röl, a hazai munkásoknak a hazában való foglal­
koztatásáról és a munka közvetítés intézményé­
nek élet beléptetéséről, a munkanélküliek sta­
tisztikájának elkészítése utján gondoskodik.

111. A nemzetiségi ügyek osztálya : a) a 
ügyosztályok niüködésó-

Ihunyt kedvosinek pihenő helyét, hogy lerójja 
kegyeletének adóját, amire a szív benső őrzői­

éi buzdították.
De leróttuk a kegyeletet a temetőnkben 

nyugvó nagy alakok : Kisfaludy Sándor és neje 
Szegedy Rozália és a Ranuissetter-pár iránt is. 
Megírtuk, hogy Bercik Árpád a nemzeti színház 
művészeitől nyert koszorúját Kisfaludy emlőké­
nek szánta. Köt pompás babér- és pálmakoszo­
rút küldött, széles nemzeti szalagokkal s rajtok 
e felírással:

Kisfaludy Sándor emlékének, iSpS. novem­
ber í. — Bercik Árpád, a másikon : Szegcdy 
Rozália emlékének, 1S98. november 1. — Bercik 
Árpád.

A koszorúkat Bercik felkérésére Bárdié) 
György dr. közjegyző telte le a Kisfaludy-szo- 
borra és Szegedy Rozália sírkövére.

Mindkét emlékjelen ott függtek a sümegi 
kaszinónak díszes koszorúi is.

A nagyjaink iránt tartozó kegyeletnek — 
évi szokáshoz híven — adózott a sümegi állami 
reáliskola. Mindenszentek napján röggel 8 óra­
kor fekete zászló alatt a tanári kar vezetése 
mellett az ifjúság kivonult a temetőbe. A Kis- 
faiudy-szobornál megállapodva, lóvéit kalappal 
a Himnuszt énekelték el, j/J'iesinger Károlyhazafias és a munkás ....... ,... , , , „. , ,

nők kiegészítéséül, a nemzetiségi elégitletlensőg j nar pedig szép beszédben méltatta Kisfal
oly
udy

célok szolgálatáról van szó, ott mi sem ma­
radhatunk hátra !

Fel tehát azza 
0. X. Sz. táborába ! ^

ta- 
ynak

Ahol legfontosabb nemzeti és társadalmi és bizalmatlanság eloszlatására intézmények lé- \ érdemeit, miket mint költő és katona szerzett.
6 tesitése utján kísérleteket tesz : b) a sajtóiroda jMajd az egyik tanuló letette az intézet ^köszö­

nt ján a külföldi és a hazai sajtóban szemmel raját a szoborra. Innen a Ramassettor-pár sir- 
; tartja a külföldi magyarok kulturális viszonyait,! boltjához vonultak, hol Mosofyg a nap kezdetű

es előre az összehasonlítva azokat a magyarországi neinze-1 dal után Kellemen Káioly dr. igazgató méltatta
1 tiségek helyzetével • c) minden törvényes esz-ja kegyelet bensőséges szavaival Ramassetter 
jköz fölhasználásával segíteni fogja a külföldön életét, amelynek minden ténykedése városimk- 

* j lakó magyarokat abban, hogy anyanyelvűk és
Az O. N. Sz. alapszabályaiból. 1"^“ ”w "«’«»«*-

A kegyelet ünnepe.
November t je és 2-ikn a halottak einlékeze-

2. §. A szövetség célja : Emberséges és ha-1 
zafias gondolkodást ós érzést terjesztő, napi- és j 
párt-politikától, vallás-, nemzetiségi- és osztály-1 
különb, égtől független szervezet utján, közre-j 
munkálni a társadalmi egységet és rendet za­
varó okoknak és ezek hatásainak megszün­
tetésében.

3. §. A szövetség eszközei: 1. A közjóiét elő-1 vés alakjait, át érzi szive mélyéig a forró szero- 
mozditúsára, ós a társadalom alsóbb osztályai j tetet, mely a földben pori,adózó drága lényhez

■~J<.. ’’ fűzi. S nem elégszik meg azzal, hogy

11ak és kultúrájának emelése volt, A beszéd 
után szintén koszorút helyezlek a sírra.

Az ünnepélyen a felső leányiskola testü­
letileg jelent inog s szintén koszorúval fejezte 
ki báláját az intézet alapítójának emléke iránt.

A nagy közönség azonban nem volt jelen 
az ünnepen. Kívánatos volna ezért, hogy délu­
tán tartanák meg, mert igy egyúttal az egész 

tőnek ünnepe. A jelen vásári zajában küzdő lé- város ünnepévé emelődnek a reáliskola házi 
lek megszabadul köznapi nyűgeitől, tekintetét, a1 
múltra irányítja s fölkeresve az elhunytak kod

nyomorának enyhítésére szolgáló intézkedések 
2. A külföldi sajtóban Magyarországot ill 

tüleg megjelenő közlemények ellenőrizésé re 
a sajtónak helyes tájékoztatására, valamint 
hazai sajtóban a szövetség törekvéseinek 
mozdítására szolgáló sajtóiroda.

szivének
érzelmeit, szemeinek könnycseppéit a felejthe­

ss I tetten halott emlékének szenteli: a belső érzel- 
a j meknek külső kifejezést is ád. virágokkal, ko-j utolsó gyertyalángot is, de ekkor már eltűnt az 

elő- j szorukkal, égő gyertyákkal, sirlálupákkal dísze- j utolsó látogató is.
siti fel a sirhalmot s ennek keresztjét. S a meg-; Vajha a kegyelet ünnepe állandó nyomo-

iinnepe, s ez a nép nagy zömére is nevelüleg 
hatna.

Este lágyultak a gyertyák ős sirlámpák 
ezrei, s a gyönyörű őszi estén bűvös fénybe 
vonták a, temetőt, A közönség ott hullámzott a 
sirhalmok körül, majd az idő haladtával rit­
kulni kezdtek a sorok, az őszi szellő elkapta az

segye
3. Országos nemzeti ős történelmi emlék-! emlékezés fájdalmában olyan édes, olyan boldo-; kát hagyna a szivekben ! Akkor kevesebb volna 

ünnepek, felolvasások, röpi rátok és egyéb intéz- i gitó ez a kötelesség, mely önként folyik a szív-ja hiúság hajhászása ős több az egymás iránt 
kedések a bonpolgári együvé!artozás, a honsze- j bői. Azért szép és magasztos 
retet érzületének s a hazafias célokra való ál- téuyvilágnak ez az .ünnepe !

ünnep a. kérész- való felebarát! szeretet.

még azt mondhatnák hogy kicseréltem. Most 
kérem a közönséget, hogy e darab papirosra 
egy egy tetszés szerinti számot Írjanak fel, de 
mindenik csak három számjelből álljon, mert 
különben az összeszámítás kissé nehezen menne. 
(A papirost, mely egy kis deszkára vau fektetve, 
egymásután különféle egyéneknek adja oda, kik 
közül mindenik egy-egy számot ir fel reá.)

Így, most elegendő lesz ! Kérnék tehát, 
egy urat a számok összeszámítására.

— Szíveskednék talán ön idefáradni ? (Át­
adja neki a papirost az alátett deszkáeskával s 
az asztalhoz lép a tábla mellé.)

Kérem a táblát ismét megnézni, mindkét 
oldala üres. (Megmutatja a táblát s az illető úr­
hoz fordul.)

Összeszámolta ? mennyit tesz ki? (Az illető 
ur megnevezi a számot s a bűvész azon • pilla­
natban felmutatja a táblát, melyre a szám krő 
Iával fel van írva.)

linó, itt van. — Pedig előbb nem írhattam 
fi*l, miután nem tudhattam, hogy önök milyen 
számot Jognak választani.

Magyarázata a következő :
A bűvész az előadás előtt egy közönséges 

palatáblára felír egy nagyobb számot s a tábla
oldalát lebontja egy darab fekete leinezpapirral,; 8ek; túlmutatja kezeit is, hogy nincs bennük 
mely szintón olyan, mint egy palatábla s p^l11' Íróeszköz s leteszi a palatáblát az asztalra azon• I vv 11 vi)'cm, miuu vg) [»aiaiuuia o |»c*ici- uoesxxox s ie teszi a palatal)! 
vesszővel is lehet reá írni. (Ilyen palatáblákat 0|d;ll) am„|y0n a lomozpapir 
minden nagyobb papirkeroskedésben lehet kapni.) megy az asztaltól. Mikor az

felírjuk a számokat, külön papíron összeadjuk 
s ennek eredményét írjuk fel a palatáblára kré- j Szegcdy 
tával. Ha pl. a papíron összeadott számok ered-; 
iiiénye 16.512. akkor a táblára is 16 512-Őt ir­
tunk fel. A számok leírásával igyekezni kell 
különféle kézírásokat utánozni, hogy ne lássák 
inog rajta, hogy egy kéz irta valamennyit.

Az igy elkészített papit a beirt oldalával 
lefelé egy vékony deszkácskára tétetik. A dosz- 
kácskát a papír tiszta oldalával felfelé egymás­
után több néző elé teszi ős felkéri őket, hogy 
egy tetszés szerinti számot írjanak reá, moly 
azonban legföljebb három számjelből álljon, mert 
különben az összeszámolás sok időt és fáradsá­
got venne igénybe, Mikor a számokat egymás­
után a papírra írják, a bűvész a deszkácskát, 
melyen a papír van, mindig a kezében tartja 

Most felkér egy urat, menjen az asztalhoz 
s ott a számokat adja össze. Á bűvész is oda 
megy, de visszaments közben gyorsan megfor­
dítja a deszkán levő papírlapot, tehát az általa 
teleirt. oldal van fölfelé s igy odaadja a papirt 
azon urnák, ki most természetesen a bűvész 
által teleit t oldalt fogja összeadni.

Az összeadás közben a bűvész megmutatja 
a tábla mindkét oldalát, hogy még mindig űre-

Adakozások.
és aRozália hamvainak áthelyezésére 

síremlék létesítésére befolyt :
Bercik Árpádnc (Budapest,) 25 frt —• kr.

Kimutatott gyűjtés 493 frt 95 kr.
Főösszeg 518 frt 95 kr. 

Sümegen, 1898. november 5-én.
Darnay Kálmán

pénztáros.

II I II E K.
fél iv melléklet

van lefelé s felvu-
... , - . - - ....... . ........ megy az asztaltól. Mikor az illető ur az össze-
h/.on lcmczpapír a palatáblái a cpuii ráillik s a szám >! ássál elkészült., a bűvész ismét az asztal*
tábla clőinutatásakor a kézzel erősen rányomja hoz megy, felveszi a palatáblát, a lomozpapir
s akkor a nézők csak egy közönséges palatáb- tormészeioson az asztalon marad, mely fekete
lát vélnek látni s nőm tudják, bogy a táblát a térítővel ......... .•vonva s igj rajta levő fekete
leinezpapirral lebontották. papír nem látszik meg. A táblát magasra "tart ja

Kell ezenkívül egy közönséges fehér papír, üres oldalával a közönség felé s kéri az urat. 
melyre különböző, három-három számjegyből álló mondja meg mennyi az összeadás eredmény**, 
számokat írnak, amelyek összeadva épen any- azután gyorsan megfordítja a táblát beirott ni- 
nyit tesznek ki, mint a táblára felirt szám. dalával a közönség leié, mely a mondott szá-

Persze úgy kell tenni, hogy a papírra előbb mot most a táblán látja.

— Mai számunkhnz 
van csatolva.

— Miniszterek Türjén. Ritka látogatói voltak 
Tőrjének a múlt hét folyamán. W/assics Gyula 
dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter, Josipo- 
vies Imre horvát miniszter október 27-én Tőrjére 
érkeztek Kunc Adolf dr. prépost látogatására. 
Ugyanakkor a prépost vendégei voltak Széchenyi 
Tivadar és Széchenyi Pál grófok és GothardSáli 
dór vasmegyei földbirtokos is. Október 30-ig 
voltak Türjén, vadászattal töltve az időt, minek 
eredménye 120 nyúl, 2 őz, egy szalonka, 49 
fácán és 26 fogoly volt.

— Bercik Szegedy Rozáliának. Bercik Árpád 
a Htmfi dalok szerzője Darnay Kálmánhoz inté­
zett, meleghangú sorok kíséretében neje részé­
ről 25 forintot, küldött, Szegedy Rozália hamvai­
nak áthelyezésére.

— Balatonfüred igazgatója. Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát Deménfalvy Mays Bogumir 
szolgálaton kiviili tengerész kapitányt a bala­
tonfüredi fürdő igazgatójává nevezte ki

Hangverseny. A sümegi önkéntes tűz­
oltó egyesületnek választmánya október Sfl.án 
tartott ülése elhatározta, hogy november 26-án 
saját pénztára javára hangversenyt ad. Kende



Melléklet a Sümeg és Vidéke november 6-iki (45.) számához.
Köséio Keltemen Károly dr. alelnököt ás a 
raucsnokságot kérte fel a választmány.

*7 A Csanády ünnep Keszthelyen F. évi tanulók 
november 30-án Csanady Gusztáv dr. kosztho

pa-j Fogadják o lelkes tanitgybarátok a növelés oltá- 
I iára hozott nagylelkű adományaikért a szegény 

hálás köszönetét.
Megyebizottsági tagok választása ('sahlyi gazd tanintézeti igazgató tiszteletére az alka- Rendek, SE ffi, xZt

tás terén szerzett érdemei elismeréséül tv Fe-; Kendek kö/sén h.ivi.vii i t".

TäSßg gsrSÖLTtaS^ “*»

viselötostillule az áthatás mellett döntött. 
Az ügyet Kovács Vilmos dr. városi kép 
viselő megfölobhezte Ezen ügyben a in. k. búb 
öpiiiiniszter f. évi szó pl. bó Idán 0603S. szám 
a. kelt leiratával a törvénybatöságot és ennek 
utján Tapolca város képviselőtestületét arról 
értesíti, hogy a város tulajdonául fölvett erdő és

melyen résztvett Keszthely 
gonciája s messze vidékről is

egész
kozott a választás iránt, kitűnik azon 

I hogy 500 szavazó közül leszavazott, öl. A válasz-
sokan megjeleli-; tást Bogyay János kiküldött választási

it- legelőnek a helybeli közbirtokosság nevére leendő 
tényből, telekkönyvi átíratása tárgyában hozott képvise­

lőtestületi határozatot, Kovács Vilmos dr. képvi­
selőtestületi tagnak köz bevetett fölebbezéso

szén tgró ti szil- 
Jakab 

lakos, vola- 
Muraira, 

anottani la

kihirdette
Józsefet,

itatott. Délután 4 órakor az elnök 
eredményt. Hogy at Aurélt, Hegyi 

\ Mórás Jánost megválasztottaknak jelentette ki. 
j ~ Keszthelyen Bárány Gergely és Csanády 
Gusztáv, a karmacsi kerületben Kránic Kálmán 
alsdpáhoki esperest, Bachár Antal zalaszántói

legye UrosStony, Be­
csehely, Kerecseny és I'uta községeinek szőlőiben 

és a fillokszera jelenlétét megállapították, mire a 
nevezett községek határait a föld mi voids ügyi 
miniszter zár alá helyezte.

— Feloldott községek. Hoszlót és Kápta­
lanfa községekben a sertésvész megszűnt. Eli- 

községeket zár áléiSd ÄrSos df‘Äa . jótevőére, bér, ,.Tomka Kálmán zalaszántói fő^i^ ós! Imk n^Uása 

Ílü^ elnöklete alatt folyt I. - Mór Gyula ács és Wilma,

roienc a gazd, egyesület elnöke nevében üdvö­
zölte a kitüntetett tudóst, elegánsan előadott, 
tartalmas ős szép szónoklatát gyakori tetszés 
nyilvánításokkal szakították félbe. Dnnszt Fe 
runk dr. keszthelyi apát-plebános Festetich Ta- 
szilló grófra emelte poharát, mint a gazdasági
tanintézet bőkezű ' .......................
Majd
hely
los bíboros hercegprímásra — kinek éppen ne 
ve napja, volt — ürítette poharát, melynek el­
hangzása után a jelenlevők Irenetikus éljenzés­
ben törtek ki. Ezután Csanády Gusztáv dr. meg­
hatotta n köszönte meg a nem várt ovációt, s 
ígérte, hogy jövőben is teljes erejét a közjó és 
közügy előmozdítására fogja szentelni. Burány i
Gergely gimnáziumi ' " ' .......... "
leadó hangon emelt 
szónoklata meleu
egösz hallgatóságot. A gazd. tanintézet tanári löny 27 éven át volt tevékeny szerkesztőjének, 
karat elmos telkössöntőben Barkóey Károly iid- tisztelői és barátai díszes crnlékszobrot emeltek.
vozölte. Az egész társaság még jó ideig együtt A szoliot leleplezése folyó évi november hó 1-én! tuti. Erre a csendőr figyelinextotto hogy 
maradt s csali a késő éjjeli órákban oszlott délután 3 órakor történt rendkívüli nagy közön- i rályt ne sértse, mire még gorombább ki 
szét. Csanady Gusztáv, a jeles tudós és tanár, ség jelenlétében. Az impozáns ünnepély szó

le a választás. Beadtak 148 szavazatot, 
lasztották Gyömörey Jánost 112, Kalin,reeky 
Zsigmoudot 114 és Hvlnb Jánost 60 szavazatlak
— Mihályién a választás elnöke 
mán volt. Megválasztották Paly Jánost és Kis 
Boldizsárt.

nana Piti asztalos 
Megvá- Mór János tapolcai lakos lakásán okt. 30-án este 

összeszólalkoztak s Mór Gyula egy favágó fej­
szével Will inaim Pitit tigy hátha vágta, hogy az

Forintos Kál- j életveszélyes testi sértést szenvedett. Tettest
< tapolcai járásbíróságnak adták.

Királysértés. Scheiber József mihályfai

ezt a kitüntetést megérdemelte, s a tiszteletére kául a rendezőbizottság 7uboly Viktor ügyvó let, miatt följelentette Sebeiberl akit vád 
rendezett ovuciobol meggyőződést szerezhetett kérte fül, ki nagyhatású lelkes beszédet tartott ' '

hogy a nagyin 
I borút beszüntetik, mire Scheiber azt mondta,
I hogy elég . . . a király, hogy a háborút beszün-

a tik
még gorombább kifejezést 

használt a király ellen. A csendőr királysértés
alá be­

állói, hogy osztatlan közbecsülés, köztisztelet és Utána a nagy-kanizsai Irodalmi és müvészi-ogye- 
kozszeretetban áll s mi is tiszta szívből ki stilet dalköre megható gyászdalt énekelt. Azobe- 
vánjuk neki, hogy ezen magas kitüntetés és a liszk talpazatára számos koszorút belyoztek.
közbecsülés nyilvánítása adjon neki erőt és ki­
tartást, hogy nemes munkásságával úgy a gazda­
sági szakoktatás, mint a magyar tudomány 
elöbbvevitoien még igen sokáig boldogan s meg­
elégedetten működhessék.

— A zárda ügye. A belügyminiszter a város __ ___ __ ______ _ ___ __
és Hornig Károly báró dr. megyés püspök között | a rabságot megkezdte, 2 éves házas volt és gyer- 
az angolkisasszonyok nevelőintézete ügyében mekteluniil hagyta itthon feleségét. A gyilkos a 
kötött szerződést a városnak egy-más

belyoztek
20 év után. 20 évvel ezelőtt Csáford 

községben gyilkosság tői télit. Nemsokára kézre- 
kerűlt a gyilkos Pácsonyi József csáfordi lakos 
személyében, ki bevallotta, hogy saját bugát ö 
ölte inog. A törvényszék a gyilkost 20 évi fogy- 
házra Ítélte és őzt az időt Illaván tiltó le. Mikor

hagyta itthon feleségéi 
pótlás I fogsági ideje alatt megemberelte

gyilkos 
magát ős

múlta a fogyház 
t elhagyta és 1(50

végett visszaküldőt, te. Az intézet létesítése ellen j szabómesterségot elégjél inogta
akadályt nem gördít, mert ezt a város érdeké- \ ban. Két hete, hogy a fegyháza. ..... ...
bon valónak tartja. A végleges szerződés csupán , frt szerzeményével útnak indult Csáford felé, 
a vármegyéhez és a vallás- és közoktatásiinyi i meggyőződést akarván szerezni, hogy életben 
miniszteibosz terjesztendő fel jóváhagyás végett, j vau-e még, mert egész fogsága alatt ő nem irt 

Temető- és kapói naszentel ás. Szép ünnepe ; feleségének, sem pedig felesége 
volt a szomszéd Tapolca városának a multi Csáford községébe érve, első de 
november bó 1-én, mindenszentek napján. I gya- j mába menni, hol egy kis itóka 
nis a halottak emlékének szentelt e kegyoletos hogy felesége még él és alig 2 
napon szentelték tél újjáalakított s kóla Hal kéri-1 özvegysége után egy emberrel 
tett temetőjüket és az ebben emelt kápolnát. A j vad házasságból ti gyermek született. Pácsonyira,

megjelent felesége előtt ez rá nem ismert.

nem irt neki 
dolga volt a korcs- 

itóka mellett megtudta 
-3 évi szalma­
összeállt és e

lyeztek. Nov. 3-án volt a végtárgyalás, melyen 
Székely Albert dr. sümegi ügyvéd védte a vád­
lottat, aki szép és tartalmas vódőbeszódében ki­
mutatta, hogy vádlott csekély műveltsége miatt 
nem sértést akart szavaival kifejezni, liánom 
alapgondolata tulajdonképpen dicsérő akart len­
ni a királyról, hogy miért nőm visel háborút, 
mikor ő nem fél senkitől. A törvényszék Szé­
kely Albert dr. védő által előterjesztett enyhítő 
körülményeket figyelembe vette és vádlottat S 
napi fogházra Ítélte.

— Harc a főző ellen. Bosgodin Bognljobow, 
a nemrégiben kinevezett uj orosz kultuszminisz­
ter működését az egészség szempontjából rend­
kívül fontos rendelettel kezdte meg. A leányok­
nak, akiket valamely orosz államiskolában ne­
velnek, megtiltja a fűző viselését. Helyette az 
orosz nemzeti viseletűt kötelesek hordani, mely­
nek széles bluzszorü dereka a testet egy csep­
pet sem szorítja. A miniszter azzal okolja meg 
ezt a rendeletét, hogy egyik hivatalos utazása 
közben azt tapasztalta, hogy a fűző viselése 
rendkívül.gátolja a leányok testi fejlődését.

— Ó Budavár községben okt 25-én nagy 
tűz voll. Elégett 0 lakóház, 8 pajta, 14 mollék-

vártatva megszólalt benne a hitvesi vonzalom,; épület, 14 sertés ól. gazdasági eszközök, 120
rje-rl ! ez a mérő galma, 92 szekér takarmány, 1170 kereszt 
Az asszonytjszalma, 2 kas méh, 101 drb, baromfi, 9187 frt.

fölszentelós szertartását Rédey Gyula dr. vesz-; 
prémi kanonok, Sümeg szülött,o végezte, akinek 1
Varga Tamás nyugalmazott, Ley József tapolcai. | azt mondta : „Én vagyok hitves férjed ! ez a mérő galma. 92 szekér takarmány, 1170 kereszt
Totola Lajos halápi plébánosok, Vida János, j sok gyermek itt e háznál ...... ' 1 ... ; ;/
Vida József, Kcry Klek és Kelemen Gyula \ óriási félelem fogta el. Midőn az ember megtudta | értékben. Biztosítva, volt 3575 frt erejéig. A tűz 
káplánok segédkeztek. Heggel 9 órára a plébánia- a valót, aunyit mondott neki: előttünk más itt keletkezésének oka ismeretlen 
templomban gyűlt össze a közönségs körmenetbe nincs, mint a törvényes elválás. Az asszony 
sorakozott. A sort az iskolás fiuk nyitották meg,1 
ezeket követték a feliéi ruhába öltözött Mária-! 
gyermekek, majd a papság és a beláthatatlan

A Bűvészet Könyve “ Irta lo/nai Simon.
szívesen beleegyezett és o napokban jártak Sitmo-; Előszóval ellátta Toth Be/a. Mi a bűvészet ? Mi 
gon a válás megindítása ügyében. ja spiritizmus? Mikép kell szellemeket idézni?

— Adóleengedés. A juuius végén pusztított Hogy kell hipnotizálni ? Nem képzelünk oly 
sokasága nép templomi zászlók alatt. A tome- jégkárok miatt 2907 irtot, engedtek le a sümegi művelt embert, akit o kérdések nein ördekelné-
töbe érve, Redey kanonok először a temetőt 
majd a kápolnát szentelte föl, amelyben mind­
járt be is mutatta szent miseáldozatát az Urnák. 
Mise után az ő ókesszólásával remek beszédet 
intézett az egy begy tilt sokasághoz. Beszédét a 
hazaszeretettel kezdte, melynek záloga a tome 
tőben nyugvó ősök porai, majd a múlandóságra 
térve át, intette a hallgatókat, hogy amint béke 
honol a hallottak csendes országában, úgy béke 
és szeretet kapcsolja össze az élők sziveit is. 
A vallásos és hazafias érzülettől áthatott költői 
beszéd mély hatást tőn a közönségre. Hírünk 
kiegészítéséül megemlítjük, hogy kápolnát gól, 
stílben Franki Károly építőmester építette. A 
temetőt díszes fallal kerítették be. A szükséges 
költségek részint jótékony hagyományokból, köz­
adakozásokból kerültek ki, részint pótadó utján 
szerzik be.Hogy a tapolcaiaknak végre díszes teme­
tőjük van, benne díszes kápolnával, abban nagy 
része van Glaser Sándor városbirénak és Ley 
József plébánosnak.

— Lelkes taniigybarátok. Bescrédj László

kárvallott gazdák adójából. E nevezetes összeg is 
tanúsítja : minő pusztítást végezett az akkori 
jeges vihar.

— Hirtelen halál Csere József szcpesdi 
lakóst október 29-én szőlőjében halva találták 
meg. Az orvosrendőri vizsgálat megállapította, 
hogy az öreg ember halálát agyszélhüdős okozta, 
amit a szeszes italok nagyfokú élvezete is 
elősegített.

Jóváhagyott megyei határozat A voszprém- 
kesztiielyi vasútra tudvalevőleg Veszprém vár 
megye 45,000 frtot szavazott meg ez évi ta­
vaszi megyei gyűlésén törzsrészvények jegyzé­
sére. A kereskedelmi miniszter az erre vonat­
kozó határozatokat 6(5507 szám alatt a belügyi 
és a pénzügyi miniszterekkel egyetértőig jó­
váhagyta.

— öngyilkosságok. Idősb Barka József le- 
sencetomaji lakos október 22-én a szőlőhegyen 
levő pincéjében az ágy lábára felakasztotta ma­
gát, — Ugyancsak öngyilkossággal vetett véget 
életének Rozsos Mihály tapolcai lakos is, aki

kisgörböi földbirtokos a csabrendeki állami elemi oktöker 30-án szintén kötél általi halaira Ítélte 
iskolába járó szegény tanulók részére tanköny- el magát.
vekre 25 frtot : Barcsa László csabrendeki föld- Tapolca város tulajdonául fölvett erdő és

I nek. Ezekre bő és kimerítő felvilágosítást ad 
j Bűvészet köm vet, mely most jelent inog pa- 
' zár fénnyel kiállítva. 17 Ívnyi törje leliuii vaskos 
kötet, mely előkelő miiveszek rajzaival ellátott 
több mint 400 ábrát tartalmaz. R -mlkiviil meg- 
könyitik a mutatványok kivitelét a rajzok pon­
tos készítése. Sőt a mutatványok megkönnyítő- 
sőre egy-ogy nehezebb mutatvány 4 -5 raizbni 
van megmagyarázva. Mindazon titokzatos cso­
dák, melyeket az. indus lak írok, a perzsa mágu­
sok s a hírneves európai bűvészek, mint Herr­
mann tanár, Berglmr Fox, 1.,’lmmo Masque, Má­
rián Poloecini, stb. stb. produkáltak, meg van­
nak magyarázva o könyvben s ugyanazokat 
bárki is előadhatja. De ettől eltekintve, párat­
lanul érdekes és tanulságos olvasmány mindenki 
számára. A mutatványokhoz szükséges előké­
születek nagy részét mindenki önmaga néhány 
krajcár költséggel megcsinálhatja A könyv külső 
kiállítása is igen szép. Ara fűzve 2 lit. 50 le., 
diszköté dión 3 frt Megrendelhető a Sümeg és 
Vidéke kiadóhivatalában. Rendkívül érdekesen 
Írja le a szerző a mutatványok kivitelét.. Olva­
sóink szórakozására a tárcában közlünk mulatót. 

Boldog hozásaiét. Egy nyugotamerikai
birtokos és a csabrendeki takarékpénztár 20—20 legelőnek a helybeli közbirtokosság nevére leendő újságban a következő bájos hirdetés jelent, meg: 
frtot szintén a fentuevezett célra adományoztak, telekkönyvi átiratási ügyében a város kép-i „Elveszett, eltévedt vagy ellop,-itott egy egyén.
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éltig gyeiiga voltam férjet né tenni. Az illető ke 
loines külsejű, gyengécske, de azért egymaga!,an 
is haza tud menni ; kivéve, ha esős időben va 
la mi csinos leány megkínálja esernyőjével. Az 
illető férfi John névre hallgat. Legutóbb egy 
Hairis Juliét nevű feliérszomóly társaságiban 
látták sétálni, amint a karját dereka kozó hinta 
Aki a szegény párát elfogja es hazaszállítja 
hogy késéért elverhessem, azt teára hívja inog 
Smiutli lb r.let .

Érdekes látnivaló. A Heisinger-lele ház. 
holthely ségében felállított Dioráma igen érdekes 
és nvgtekmtósro méltó látnivalókat tár a kö­
zön.-ég elé. Az egész világ nevezetességei: váro­
sok templomokkal, palotákkal, közterekkel, ne­
vezetes negyek, vízesések, kikötök, tájak stb. 
sth. érdekesen és ügyesen összeállított egymás­
utánban vonulnak szemeink elő. s olyan hűsé­
ges kivitelben, mim In az eredetit lát nék, lágy 
egy csoport negyven képet mutat he. Minden 
nap más-más csoport látnivaló kínálkozik. Ajánl­
juk a me: t kint- sre.

— A murci. Siimniyni (Jola) Sándor és JAV- 
nur Sándor október ítu-án ott nyelték a hegynek 
fórratlan levét a Wirth tele vendéglőben. A bor 
„megoldja az ember nyelve csapját." Itt az ita­
lozásnak összeszölalkozá-s lett a végű és Simo- 
nyai alaposan tVilx, kólintotta M< luart, súlyos 
sebet ejtve rajta. Az ügy folytatása majd a 
bíróság előtt küvntkezik.

- Harmadik magv kir szab osztálysorsjáték. 
A harmadik játék első 1 Hízása november hó 17. 
és 18-án lesz és a sor-jogyvásáiló ki'z'n-éget 
figyelmeztetjük, hogy megrendeléseivel minél 
inkább siessen, miután a vásárlási kedv a mos­
tani sorsjátékhoz általában igen nagy és a sors- 
jegykészlet gyorsan elfogy. Különösen felhívjuk 
a közönség figyelmét Török A. és Társa buda­
pesti bankház hirdetésére, miután a cég szigo- 
maii pontos és figyelmes kiszolgálásban része­
síti vevőit, azonkívül a szerencse annyira ked­
vezett o bankház megbízóinak, hogy tudomá­
sunk szerint az I és II játéknál körülbelül egy 
millió 50U.UUU korom, nyereményt, fizetett ki 
gyorsan és pontosan Aki tehát szerencsét akar 
próbálni, forduljon bizalommal Török A. és 
i’ársa budapesti bankházhoz.

Mindazon esetben tehát, midőn az 
trágyával nem tudjuk a szőlőnek a 
mennyiségű és minőségű táplálóanyagot meg­
adni, helyes a műtrágya előtérbe helyezése.

De a trágyázást sokszor nemes i k azon 
célból hatjuk végre, hogy a szőlő táplálóanya­
gának szükségletét fedezzük, hanem azért is, 
hogy általa talajunk fizikai tulajdonságát javít­
suk! Az istállótrágya erre képes is, mert pl. vagy 
lazábbá teszi a talajt, vagy összeállóiba, a ned­
vesség! és melegedés! viszonyokra is befolyást 
gyakorol, egyszóval mechanikailag is hat; ellen­
ben a műtrágya kivéve azokat melyeket a szó 
szoiosabb értelmében veszünk csak annak, mint 
pl. a gipsz égetett mész, márga ezt, a hatás elő­
idézni nem képes. Ebből kifolyólag a műtrágyák 
alkalmazása a talaj fizikai tulajdonságainak 
javítása céljából helyesnek nem mondható, s 
vtt, ahol a talaj fizikai tulajdonsága is javítandó 
okvetlenül kell istállóitágyát is használni.

Van azonban még egy másik esőt is, anndon 
a műtrágyák alkalmazása inkább helyén való. 
mint az istálló trágyáké; nevezetesen akkor, 
midőn istálló trágyát, drága pénzért sem tud­
nánk szerezni, de a szőlő táplálóanyagának pót­
lását feltétlenül igényeli, vagy ha a szőlő oly 
magasan fekszik, hogy oda az istállótragyát fel­
hordani nem lehet vagy szerfelett bajos.

A műtrágyák jelentőségét sző leim x-elésünk 
keretében az elmondottak eléggé igazolják.

erjedés következtében kovesbedlk és a salétrom- 
fogyasztó baktériumok következtében értékében 
is vészit. Az ilyen trágya szalonás lesz, nem jól 
teregethető és csomókat képez, melyek a talaj­
ban oltőzegesednek. A trágyát tehát idejében 
kell kihordani.

2. A trágyát merőleges metszetekben kell 
szekérre rakni, hogy az erősebben eikorhadt rész 
a felső résszel keveredjék ős egyenletesen legyen 
teregethető,

B. A földön a trágyát mielőbb szét kell 
teregetni, mert ha a trágya halmokban áll a föl­
dön, sokat vészit értékéből.

-1, Ha. az idő megengedi, az elhintett tágyát 
azonnal alá kell szántani.

5. Ha a gazdasági viszonyok vagy az idő­
járás a trágya azonnal való elteregetősét. ős alá- 
szántását nem engedik, akkor azt nagy fedél- 
alakú prizmákba rakjuk össze, árokkal vesszük 
körül és az ebből kikerülő földdel befödjük. — 
Konzerváló szerok újból való alkalmazása aján­
latos.

6. Végül a trágya olyan növények alá 
alkalmaztassők, melyek azt meghálálják,

Szerkesztői üzenetek.

A trágya kezelése.
1. A telepen a különböző állatoka Kuioupozo au a. pú ív ganaja 

lehetőleg keverendő, hogy a trágya minél egyen­
letesebb legyen.

2. A kihordott trágyát a telepen el kell 
teregetni.

3, Hogy a trágya bomlását megakadályoz­
zuk, a Levegőiül kell azt leginkább védelmezni.

A külföldi életből Zagyva dolgozat, moly 
i lépt,en-nyomon megtépázza a helyesírásnak leg­
elemibb szabályait is. Kéziratok visszaküldésére 
nem vállalkozunk.

Zivatarban. Ez még nem vált be. Jobbat 
I kérünk.

2 -Sz -Grót. Mi hír a környéken ?

Ez le L-lszerübben a trágya lotiprása által érhető

Bérleti hirdetmény.
Icgcelszü v„.

cl. Ebből a célból a szarvasmarhát hetenként.,
hoz

lyrre nézve 
és alkalmas

A magyar tanulmányi alap. tulajdoná- 
tartozó Veszprém vármegyében Kenese.

I Vörösberény községek határában fekvő 
Titzfő, Máma, Ho-szúmező. Matacs és Aka- 

2002 •*•*/,«, hat. hold kit' rje-ratya nevű
legalább egyszer a trágyára haj 
célszerű a lulupet 00—0.8 in. fallal
korláttal körülvenni. , .

4. Ha a trágya felsőrétege, különösen nyá i désii, mivelési ágaira nézve a bérleti fel- 
rom igen kiszárad, akkor a trágya kukból naponta | tételekben részletezett uradalmi földbirtok

rajta levő gazdasági épületekkel együtt

Közgazdaság.
Néhány szó a szőlőművelésünkben észlelhető 

változásról.

Társa budapesti "bankházhoz. télen °a szükséglet, szerint mcglocsolandó ; a
trúgyalé-kut e célból szivattyúval legyen ellátva. ^ 
Ha trágyáié nem volna készletben, a tágyát vizzel az 
kell locsolni.

5. Trágyakonzerváló szerek alkalmazása, 
a) Fejen kint ’/*—'/j kg- szuperfoszfátot 

vagy 3lt kg. szuperfoszfábgipszJt kell már 
az istállóban a trágyára hinteni, főleg ha a talaj 

Az a nagy csapás, mely szőlősgazdáinkat. | kötöttebb. 
a (illokszera és peronosz.pora föllépésével suj-j h) A lazább ős kálit kívánó talajú gazda- 
totta, s mely az ország nem ügy vidékének la-1 Ságokban kálisókat, kanntet vagy ka malitól, kell 
kosságát legfőbb kpresotforrásóitól fosztotta meg, a telepre hinteni és pedig egyszer kétszer minden
legteljesebb megvilágítást a statisztikának nlilmn ; számos marhára — 1 kg-ut,
az adatában nyert, mely szerint szőlőterületünk I c) Igen jó hatású a trágya konzerválására 
az utolsó liz év alatt, csaknem 150 ezer bek- j aimak földdel rétegenkin.t való letakarása. Meszel, 
tárral csökkent. Elszomorító ez adat annál is j fatörmelóket stb. a trágyára hordani nem szabad, 
inkább, mert a pusztulás főkép azon városokat | a trágyát liotenkint legalább egyszer keli tőiddel 
érte, melyek bortermő vidék ükről még a külföld felhinteni.
előtt is ismeretesek voltak. Aliauj. Borsod, Zom-1 d) Aliul tőzeg áll rendelkezésére, az még 
plém, Tenius és Heves vái megyékben 5(J°/0-mtl; jobb konzerváló a földnél is és szalma helyett 
magasabb csökkenés mutatkozik, amely jelenség,;' alomként is használható.

a panaszra,hogy elegendő okot szolgáltathat 
azt hiszem, fölösleges okadatolni.

E nagy szerencsétlenségben, melynek ká­
ros hatása közgazdaságilag is érezhető, még sze-1 
reneséuek tekint hűtő az a körülmény, hogy gaz-1 
diáink nein nézik tétlenül a pusztulást s teljes 
erővel dolgoznak azon, hogy a status quo újból 
helyreállittassék Amerikai vesszők ültetésével, I 
elhanyagolt szőlőterületek javításával, a művelés j 
tökőletesbitésővel, különböző trágyaszerek alkal­
mazásával törekednek arra, hogy szőlőmüveié-j 
sitiiknek nagyobb lendületet adjanak, s borter­
melésünk régi jó hírnevét újból helyre állítsák, j 
Az állapot javítását célzó intézkedésekben igen 
érdekes az a jelenség, mely a szőlők trágyázá 
sáuak mikéntjét illetőleg felmerül.

Szőlősgazdáink még csak nem régiben 
Úgyszólván kizárólag istállótrágyát használtak a 
a szőlőtermés fokozására, ma pedig a legtöbb 
szőlőtermelő már csak a műtrágyák alkalmazá­
sát tartja megokollnak, abból az elvből indulva 
ki, hogy kezelése, nevezetesen szállítása, szót- iQ 
teregeti5so stb. jóval kevesebb költséget igényel. iQ 
mint az istálló trágyáé.

Az a kérdés merülhet fel e tekintetben, 
hogy vájjon helyes-e ez eljárás vagy se ? Hogy 
e kérdésre megfelelő választ adhassunk, nézzük 
miliő hatása van az istálló trágyának és mi a 
műtrágyának ? Az istállótrágyát azért juttatjuk 
a talajba, hogy növényeink tápláhianyagszükség 
letét vele fedezhessük. E táplálóanyagszükséglet 
tényleg fedezve is lesz, de a legtöbbször nem 
tökéletesen, hanoin csak részben, mert a benne 
levő növényt táplálószerek nincsenek meg oly 
arányban, minő arányban a szőlő igényletió. 11a 
ez eset merül fel, úgy mi által sem segíthetünk 
könnyebben, mint a műtrágyák által, mert 
ezekkel a szőlőnek azt az anyagot adhatjuk 
meg, amelyre épen szüksége van s olyan meny- 
nyiségben és alakban, aininőbcn kívánja.

o) 1-Iogy a trágyaló kutban levő ganajlevet 
a veszteségektől megóvjuk, abba 100 liter lére 
1 — V/t liter kénsavat öntünk.

A trágya használata :
1. Ha ä trágya sokáig marad a telepen az

alólirott minisztérium IX ik ügyosztályá­
ban folyó 1898. november hó 24 i!t napján 
tartandó zárt ajánlató verseny utján 1899. 
évi október hó 1-töl 1914 évi szeptember hó
30-ig terjedő 15 évi időtartamra haszon­
bérbe fog adatni.

A 2000 frt bánatpénz betéteiét igazoló 
penztáii nyugtával felszerelt és 50 kros 
bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatok a fent 
jelzett nap délelőtti 10 órájáig a minisztérium 
segédhivatali igazgatóságánál nyújtandók be.

A részletes haszonbéri és versenytár­
gyalási feltételek a minisztérium segédhiva­
tal i igazgatóságánál és a somlóvásárhelyí 
gazd, felügyelőségnél Somlóvásárhelyen a 
a hivatalos órák alatt betekinthetek.

Budapesten 1898 év október havában

A vallás és közoktatásügyi m. k
minisztériumtól.

ÖOOOOOOŐÖÖOOOOOOOOÖOtOOOOOOOOOOOOOOO
' ZZÍ3:d-et3M.é3n.37-.

I Alulírott értesítőm a t, közönséget, hogy a mai

naplói fogva kőbányai, liesingi és nagykanizsai palack 

sörök 20 krért ; úgyszintén frissen csapolt sör kis po- 
hárral 6 krért, nagy pohárral 10 krért áll mindenkor

a t. közönség rendelkezésére.

A pálinkát szintén olcsóbban számíthatom, mint

máshol.
Sümegen, 1808. november 6-án.

Tisztelettel
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Legolcsóbb thea-rum.
Az újabb időben Brazíliából forga­

lomba hozott tbea-rumok feleslegessé te­
szik a drága Jamaikai r ím - használatát, 
mely nemcsak erőre, de zamatra is vete­
kedik egymással.

A brazíliai rum legnagyobb előnyét 
mégis annak rendkívüli olcsósága adja.

A valódi brazíliai és Jáva rum csak 
zárt palaczkokban eredeti áron kaphatók : 
l'/j literes palack brazíliai rum 1 frt. 50 kr.
1 n „ „ » 1 , —
1 /» n n „ „ 60
0.3 „ „ 40
0.2 „ „ „ „ 30
1 „ „ legf. Jáva rum 1 „ 50

7, „ „ n n 75

Egyedüli főraktár :
Darnay Kálmán kereskedésében

S-Omaag-en..
Egyúttal a szőlősgazdák figyelmébe 

ajánlom az ezidőben legjobbnak elismert 
„Besnyd“ szénkénegező gépeket, mely nem­
csak az egyetlen gép, melynek pontos a 
grámonkinti adagolása, de tartósságára 
nézve is felülmúlja az összes más szénké- 
negezőkőt.

Siimog-vidéki egyedüli gyári raktár a 
fent jelzett czegnél. 
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Amerikai zsebórák.
Jótálással, hogy a nickel színét nem változ 
tatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint 

a legdrágábakké.
Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, mig a készlet tart. 
Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiál­
lításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. 
Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes 
munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós 

é-i pénzmegtakarító.
Darabja 3 frt.

A penge *** csillagos aczélból és a többi 
részei alpaccábol vannak.

P2gy külön penge hozzá 1 frt. 
Megrendelhető :

Polliik Sándor főbizományosnál
Budapest, V. kér., Kálmáii-utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.
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1133:898. Faeladási hirdetmény.
A veszprémi piispökségi javak monostor apáti erdögondnokságához tartozó 

alább felsorolt rendes évi vágások fatömege zárt ajánlatok utján el fog adatni 
és pedig :

1.
2.

3.
■4.

5.
6.

7.
8.
9.

10.

11.
12.

13.
14.
15.

Tapolczai üzem osztály 1898 90. évi vágásból 

Csicsó-jakabfai „
,J >> )) ff >»
»» r> ?> j» M

Csőfal

A.-nyirátl, a.-deák! iizemo. 

F.-nyirád, f.-deáki ,, nagytól vágásból 
gúla hálás! „

Szt.-Békálla feketehegy! iizemo. 1898 99 
A.-nyirád, a.-deáki ,, 1897:98

132 db. tölgy 247 m1
203 db. cser 299

17 db. tölgy 61 n H|

113 db. cser 370 n P
306 db. gyerty . 270 n ft

69 db. tölgy 154.5 M »
59 db. cser 130.5 ti
65 db. nyír 27.0 n P

116 db. tölgy 270
615 db. cser 1070 0Q

40 db. tölgy 179 *1
441 db. tölgy 549 9

67 db. cser 157 „ H
!580 db. tölgy 150

142 db. tölgy 308 „

A zárt ajánlatok megfelelő bánatpénzzel 1898. évi november hó 15-én d. 
e 9 Óráig a püspökség erdömesteri hivatalánál Sümegen nyújtandók be; ké­
sőbb érkező vagy utóajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

Részletes becsuk és eladási feltételek megtudhatók az erdőm es tori hivatal­
nál Sümegen és az erdőgondnokságnál Monostor-apátiban.

Sümegen; 1898. november hó 4-én.
A veszprémi püspökség

erdömesteri hivatala.

Köszönet-nyilvánil ás.
Wilhelm Ferencs gyógyszerész untak Neun- 
kitchen, Alsó-Ansztrm. Feltalálója az anti- 
rheutnatis és antiartritis vértisstitó teának.

Vér tisztító k'őssvhty és re ama elten.
Midőn a nyilvánoság elé lépek, teszem 

azt azért, mért 1-ször Wilhelm Keren ez 
gyógyszerősz urnák Neunkirclienben, hálás 
köszöneternet óhajtom nyilvánítani, miután 
vértisztitó teája fájdalmas reumámat eny­
hítette 2-szor teszem azért, hogy mind­
azoknak, kik kőszvény és reumában szen­
vednek, ajánljam e teát

Nem vagyok képes leimi, mit szenved­
tem időváltozásoknál k év óta, pedig Ba 
den ban (Bócs mellett) kőnfürdőt használ­
tain. Éjszaka nem tudtam aludni, étvágyam 
annyira hanyatlott, hogy egészen lefogytam. 
Fentemlítctt tea 4 heti használata után 
fájdalmaim* teljesen megszűntek, sőt már 
6 hét óta a teát nem iszom, mégis bajo­
mat megszűntnek és testi állapotomat egé­
szen (avultnak mondhatom., A kik ezen 
bajban szenvednek, forduljanak ezen meli 
tett teához, inog vagyok róla győződve, 
hogy hálásak fognak lenni Wilhelm Belenez 
urnák. Teljes tisztelettel
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Butschin-Streitfeld gróf
főhadnagy neje.
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1881. évi november hó 1 én

43S2. sz 1S9S
Árverési hiidetmény kivonat. |,.|VC 4, u 3 órakor Z.-S/ent Grót,

\ sumeui kir. járásbíróság mint tikvi Csaford község házánál megtartandó nyíl 
hálósát*' kö Imre teszi, hogy Gombár Vilma vános árverésen a megállapított kikiáltási 
Itorbis* Gvul.me vevr hajutónak Gombár áron alól is eladatni lógnak, ló ' ? e ur "ö végrchejiá't szenvedő elleni Árverezni szándékozók tartoznak az ,n-

í„ kr iőke követelés es járulékai gatlanok becsárának 10 /,-át vagy is,17 ín 60 
iránti vemehajtási ügveben az árv, r st a ■ Űrt.; frtot; 76 irtot; 20 Irt 90 krt kpben vagy az 

Uir jar.shiroság teiíiletén levő a ,88,. 60 t-c. 4=§ ában jelzett árfolyammal 
430 sz tjkvben A y , sor 55l<> hrsz.

fentebb megjelölt ingatlan az 1898j számított és az
1 w - '3333 sz a kelt I. M. rendelet 8. § ában

illetve! kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikul- 
dött kezehez letenni avagy az 1S81. LX

évi november hó 8-ik napján bélelőtt ,0 il í 3333 sz a kelt

t c 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervény átszolgáltatni

Kir járásbíróság mint tikvi hatóság : 
Sümegen 1898 évi szept. hó 21 ik napján.

Szerdahelyi kir. aijbiró.

Gombár

M, Illegi 

sum égi
33o|a ’há«T*. a'att TÍ42 részben 
jozsef 742 részben ki-ko u Go.nbár Vilma 
742 lesz fi, kiskorú Gombár Borbála és 
■42 résiben Gombár Vilma Borbás Gyuláne 
ki.-kcru Gom ár Borbála, Mária. Antal. 
Lujza, Hrzs, l).-t es Fei enc tulajdonául felvett 
ingatlanra 400 lit; az 120S sz. tjkvben A 
I 1 sor 10:7 hrsz a ugyanazok tulajdo iául 
ugvanazon arányúim felvett ingatlanra 158 
In ezennel iívgáilapitott kikiáltási árban a 
lenti ingatlanokból Gombár Vilma Boihás 
G\liánéi val * mint Gombár Borb ilya M Iri, 
Antal, Lujza. Lr/selv t es hrrenc kiskorúa­
kat illető 7 4: rezzre e 271693 sz alatt Gom 
bár Jó'sef é.-> nej- Koronc li Anna j ív ír 1 
bekeblezett holtigiani haszonélvezeti jog 
fentarnsával az árverést eliend-lte és hogy 
a L nlebb megjelölt Ingatlan az 1898. évi 
november hó 26-ik napjm délelőtt 10 óra­
kor a tikvi hatóság helyiségében megtar­
tandó nyilvános árverés -n a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsáranak io°/o"át vagyis 40 fit, 15 Irt 
80 krt kpben vagy az 1881. 60 le 42 § bau 
jelzett árfolyammal számított es az 1S81 évi 
november hó 1 én 3333 sz a. kelt 111. 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadekkepesj 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 18S1. 61 te 170 § a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előleges el 
helyezéserői kiállított szabályszerű elismer 
vénye álszolgáhatni.

Kir járásbíróság mint telekkönyvi ha 
lóság. Sümegen, 1898. évi október hó 12 ik 
napján.

Húzás már 1899. január hó 4-én.
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Szerdahelyi kir. aljbird.

CZERHY-f.l. Legjobb a
Iszájnak és fogaknak.I
I Anti&zeptikus, konzerváló, tisz-1 
Ilit. egészséges, kellemes és jóval I 
Ifölülmúlja az eddig ismert leg-™ 

jobb fogszorekot. 
r-azájvlz üvegekben Ara 88 kr.

OSAN fogpor tlobozokban ára 44 kr._________ _
CZEKW /-‘félő Keleti M

|a legjobb és legegész-I ségcsebb szépitoszer I
II üreg Ifrt, hozzávaló

Balzsamln-szappan |
30 kr

ROZSAIÉI

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben
1.000,000 Izzojzoizlsl.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.
Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1 ,©©©,©©© korona
A nyeremények részletes beosztása a következő!

Korona

1 jutalom•o

(Oricutallscho Rosenmllch.)

a legjobb 
HAJFESTÖSZER 

sötótszökóro. barnára, 
és feketére.

Ara a frt 60 Mr.

ICZERNY-FELE |

3jtmt!ttgene
Tömítéséi télre. leltnsameiesij atiTUstáUa. tellesel iualiiailai.

ANTON J, CZERNY, Becs, xvm., can Lndwig siruse e. ]
Búd.pesti foreklArr TÖRÖK JÓZSEF epópyMnrösznél Király- 
utca 12. és Kgger-léle Nádor-gyóg.v tárban VácT-kornt 17., továbbá 
minden gyógyszertárban, drogueriákban és parfümériákban. Szét­
küldés utánvét mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár 
nincs, lenti régek egyikóhoz, vagy pedig közvetlenül a szállító­

hoz, a Czerny-cégbez íntézendök. Prospektus ingyen.

^^^^TkITÍNTETU!; Lseden. Pirii, Bwi, Brivvl, konsliutinápoljbai.

nyer. ii

4026 sz jiSgS.
Árverési hirdetményi kivonat.

A sümegi kir. járásbíróság mint tikvi 
hatóság ezennel közhírré teszi hogy Simon 
l-uván végrthajtatónak Vörös Anna özv. 
Nagy Antalné es társai végrehajtást szen­
vedők elleni 175 frt. tőke és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az árverest a sümegi 
kir. járásbíróság területén levő szentgrót- 
mezővárosi 281 sz. tjkvben A j" 1 sor 493 
hrsz. alatt Vörös Ferenc tulajdonául felvett 
ingatlanra 176 frt; a 276 sz tjkvben A + 1 
sor 406 hrsz alait ugyanannak tulajdonául 
felvett ingatlanra 110 frt ; a csáfordi 607 sz. 
tlkvben A f 1 sor 2044 hrsz. alatt ugyan 
annak tulajdonául felvett ingatlanra 76o frt; 
az 1008 sz. tjkvben A f 1 sor 2°44 hrsz. 
alatt felvett ingatlanból ugyanazt illető V, 
részre 209 írtban ezennel mrgáilapitort ki­
kiáltási urban az árverést elrendelte, és
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50,000 nS£ 13.160,000
a mt'yek hat osztályban huzatnak ki.

A harmadik nagy m. kir. osztálysorsjátók nem­
sokára ismét megkezdődik és

100,000 ujbó. 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, tehát az oldalt levő jegyzék szerint az isz-
szes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. A nye­
rési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, 
óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160 000 korona 
kerül biztos döntősre. A legnagyobb nyeremény 
legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti

sorsjegyeket a tervszerinti eredeti árban és pedig
egy egész 1 oszt. sorsjegy frt 6.—

fel q__II lcl J! II II II “•
,. negyed „ „ „ „ 1.50
» nyolcad................................. . —.75

utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése elle­
nében küldünk szét. Hivatalos jegyzéket minden 
húzás után megküldjük, hivatalos tervezetek 
díjtalanul rendelkezésre állanak. A húzások 
nyilvánosan történnek a inagy. kir. kormány fel­
ügyelete mellett és azoknál mindenki megjelenhetne.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban

f. é. november hó 12-ig
közvetlenül hozzánk beküldeni.

¥6rSk á. is
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitói

BUDAPEST, V., Váczi-kttrut 4;A.
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Nyomatott Morvát Gábor könyvnyomdájában Sümegen.
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